

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

BAJAI

politikai ujév.

Régi tradíciók nyomán már belegyökeresedett mindenki békébe, hogy ujév napján szabadabban merjen lélegzeni s hogy száműzve az elmúlt év összes esetleges csalódásait e napon reménykedéssel nézzen a jövőbe. A városok élete egyének életösszetételéből áll s így a városoknak épp úgy meg vannak a csalódásai s a jövőhöz fűzött reményeik, mint az egyeseknek.

Mielőtt a jövőbe vonatkozó profeciákba bocsátkoznánk egy összefoglaló tekintettel végig siklunk azon az elmúlt éven, amely városunk történetében méltó helyet fog elfoglalni. Ez az év az, amelyben egy energikus és szerencsés kéz erőteljesen megindította a fejlődést minden téren. Nem egyszer leszögeztük már *Purgly* Sándor dr., véleményeit, s így most nem akarunk ismétlésekbe bocsátkozni, csak rámutatunk arra, hogy hosszú évek óta elsősorban láttuk városunk fejlődésének kézzelfogható eredményeit.

Az elmúlt évhez fűződik tehát a *kulturális és anyagi fejlődés* megindulása, ezenkívül azonban *társadalmi* téren elért biztató eredményekkel is dicsekedhetik a letűnt év. Örvendetes jelenségként tapasztalhattuk ugyanis azt is, hogy főispánunk köztiszteletben és becsülésben álló egyéniségének sikerült némileg közelebb hozni egymáshoz társadalmunk széthúzó csoportjait s ezáltal társadalmi anarkiánkat elsimitotta legalább annyira, hogy a jövő évben könnyedén teremtheti meg a teljes harmóniát.

Az elmúlt év *politikai* eredménye pedig a törvényhatósági bizottsági tagválasztások voltak. Ezen a választáson a polgárság lelkes csatlakozása fényes győzelmet biztosított a munkapárt város politikájának s teljes elismeréssel adózott a munkapárt vezéreinek, akiknek élén *Purgly* Sándor dr. főispán állott.

E visszapillantások alapján tehát soha jogosabb reménységgel nem nézett egy város sem jövője elé, mint azt Baja

teheti. A városfejlesztési tervek egy részének előreláthatóan biztos megvalósítása, a főispán agilitása és legfelsőbb körökben is elismert tekintélye folytán bizalommal várható segélyek, a város jólétét lesznek hivatva fokozni *A társadalmi* élet erőteljesebb megnyilvánulása társadalmunk egészséges voltáról fogja kiállítani a bizonyítványt s hozzájárul kulturális nivónk emeléséhez, a város polgárságának a munkapárti várospolitikai zászló alá való még tömegesebb csatlakozása pedig üdvös támogatást nyújthat annak a tábornak, amelynek egyetlen egy célja: városunk boldogítása.

Városi közgyűlés.

Hétfőn délután volt a törvényhatóságnak ez évben utolsó közgyűlése, amelyen *Purgly* Sándor dr. főispán elnökölt. A bizottsági tagok ugyaszóván teljes számban jelentek meg a nagyfontosságú közgyűlésen, amelyen főleg a fogyasztási adóberlet körül s a szervezési szabályrendeletnek módosításánál támadt hosszabb vita.

A közgyűlés megnyitása után két kisebb tárgy következett, majd tudomásul vette a közgyűlés Fehér Lőrinc dr. most már zombori polgármesternek I. aljegyzői állásáról való lemondását s elhatározta, hogy a távozó tisztviselő érdemeit jegyzőkönyvi elismeréssel honorálja.

Ezután a szervező bizottság javasolta, hogy a szervezési szabályrendeletnek a tisztviselőkre vonatkozó részét az új városi törvényvel hozza összhangba. A tisztviselők fizetésének ilyen értelemben való kiegészítése évi 6600 korona többletet okozna. Ennél a tárgynál heves vitát provokált Monostori Gyula dr. felszólalása. Utánna még Valentin Emil dr., Kelemen József dr., Fischeff Zsigmond dr. és Tury Mátyas kir. tanácsos szólnak a tárgyhöz, amelyet az elnöklő főispán és Erdélyi főjegyző felvilágosítása után szavazás alá bocsátanak. A szavazás eredményeképp a tanács javaslatát fogadták el 40 szóval 28 ellen.

A központi választmányt ezután a következőkkel alakították újjá: Bajay Péter, Bruck Samu dr., Ertl József, Lemberger Ármán dr., Makray László dr., Müller József, Stern Vilmos, Schmidt Ferenc, Tury Mátyas, Vojnits Dániel, Werner Adolf dr., Wunderlich József. A főigazgatási bizottságba az év végén kilépő öt tag helyett Czérnay Imre, Ertl József, Tury Mátyas, Vojnits Dániel és Werner Adolf dr. bizottsági tagokat választották, vagyis a munkapárti lista győzött mind a két helyütt.

Néhány kisebb fontosságú tárgy után a fogyasztási adóberlet ügye került tárgyalásra. Weisz Nándor referens előadja, hogy a 27-én megtartott árlejtés ismét nem vezetett eredményre, így tehát a tanács javasolja, hogy a város abban az esetben, ha a régi bérlő a közgyűlés után nem ajánlja fel az eddigi bérösszeget, térjen át a házikézésre. A jelentés után legelőször Meskó Zoltán szolt a tárgyhöz. Ismert szónoki stílusát jellemző kapkodásával legelőször a Bajai Hírlapot támadta meg az adóberletéről írott cikke miatt. Eltekintve attól hogy a cikk nem tartozik a közgyűlés elé (amire különben az elnöklő főispán is figyelmeztette) Meskó Zoltán senem illetékes, se nem hivatott a B. H. cikkét a közgyűlés elé vinni, mivel az annak belső ügye, de legkevesebb alkalmas erre, már csak azért is, mert Meskó Zoltánról tudott dolog, hogy aki ma mellette harcol politikai ügyben, az holnap könnyen politikai ellenfélként találkozhatik vele. Izléses kirohánása után végül érthetetlen heveséssel akarta a házikézelést statárialiter elhatároztatni.

Reich Vilmos, Bajay Peter és Szász O. tó hozzászólása és Weisz Nándor felvilágosítása után végül is a közgyűlés nagy többséggel a tanács javaslatot fogadta el. A közgyűlés meg 120 korona lakbert szavazott meg 1914. évtől kezdődőleg a díjnokoknak s ezenkívül mintegy 20 tárgyat intézett még el este fél hét óráig, amikor is a főispán lelkes éljenzés közben bezárta a közgyűlést.

A fogyasztási adóberlet.

Tegnap délelőtt Schwarz József, az eddigi bérlő Weisz Nándor gazdasági tanácsnoknál megajánlotta a jelenlegi teljes évi bérösszeget az állami és városi fogyasztási adók beszedési jogáért, az árverési feltételek értelmében további három évre s egyben megengedi a városnak, hogy legiobb belátása szerint ellenőrizhessék az egész üzletvezetést és pénzkezelést, hogy ezáltal is meggyőződjék mostani eljárása kétségtelen jóhiszeműségéről. — Őszintén örülünk, hogy ez a fontos kérdés ilyen módon a legszerencsésebb megoldással végződött s így egyrészt további három évre ismét biztosítva van a városnak az eddigi jövedelem, másrészt pedig a város közönsége is az eddig mindig méltányos szempontoktól vezetett bérlővel áll ujából összeköttetésben.

A fogyasztási adóbérlés és a „B. F. Ujság”.

A fogyasztási adóbérlés tárgyában a f. hó 19-iki közgyűlés tudvalevőleg azt határozta, hogy az első árverés meg nem felelő eredménye miatt f. hó 27-re újabb árverést hirdet a megfelelő eredmény, akkor utasítani fogja a közgyűlés a tanácsot, hogy térjen át a fogyasztási adóbérlés és ezzel kapcsolatos egyéb javadalmaknak a házi kezelésére.

A »B. F. U.« közgyűlés ezen határozata ellen a f. hó 24-iki lapszámában a következő éles támadást intézte:

»Máról holnapra egy új szervezetet megteremtteni nehéz, szinte lehetetlen dolog. Aki erre vállalkozik, az tulbecsüli szervező képességét vagy nem szándékozik igazán alapos munkát végezni.»

»Most tart a tanács értekezletet arról, hogy megtegye az előkészületeket a házi kezelés megszervezésére. Hát ez talán egy kissé mégis túlságos rövid idő arra, hogy egy egész új hivatalt szervezzenek meg. Hiszen még azzal sincsenek tisztában, hogy ki az alkalmas ember, hány külső, hány belső tisztviselőt alkalmazzanak. Egyébként a javadalmi hivatal nem olyan szervezet, amelyet egy gondolatra, amúgy ötletszerűen meg lehessen csinálni.»

A »B. H.« a f. hó 19-iki közgyűlés hangulatából kialakult és épen ellenzéki oldalról hangoztatott azon véleményének adott kifejezést a f. hó 24-iki lapszámában, tehát a »B. F. U.« fenti hirdetésével egyidőben, hogy igyekeznek a tanács a régi bérlővel méltányosan megegyezni, még ha engedni is kellene a bérösszegekből néhány ezer koronát. Vagyis nekünk is aggályunk volt a házi kezelés ellen, nemcsak a B. F. Ujságnak.

Mit tesz azonban ilyenkor egy öreg ellenzéki ujság? Ha a munkapárti lap a bérlési rendszert ajánlja, akkor egy ellenzéki lapvállalatnak ipso facto a házi kezelés rendszere mellett kell állást foglalnia. És csakugyan, a B. F. U. a f. hó 27-iki lapszámában a házi kezelésre nyergelt át. »Ha nem kaphatjuk meg a régi bérlősszeget — írja ebben a lapszámában — jöjjön a házi kezelés rendszere.« A házi kezelésre való áttérés neki f. hó 24-én már késő volt, de f. hó 28-ikán nem volt késő. Alapos munka elvégzésére az új év előtt rendelkezésre állott 7 nap időszak nekik kevés volt, de 3 nap már elegendő volt.

Igy változott meg nála a közérdek máról holnapra. A B. F. U.-nak mindenképpen félre kell vernie a harangokat: karácsony előtt a házi kezelés miatt, karácsony után pedig a bérbeadás miatt. És mindezt a közérdek nevében teszi.

A közérdek leple alatt szórja hazugságait, vakmerő koholmányait a »B. H.« és annak f. szerkesztője felé, de hinti pazarul virágjait azok elé, akiktől vállalata prosperálását reméli és várja.

A B. F. U. abbanmaradt jogtudósára már egy ízben ráolvastuk a reklám hajhászásból eredő szándékos tévedéseit. Ugy látszik ez nála rendszer. Tegnap közgyűlési tudósításában tévedései már válótlanságok koholásáivá fajulnak.

A »B. H.« szerkesztője sohasem írta, vagy jóvondelte, hogy a házi kezelés a panama mocsarába fog fulladni.

Közérdek ur, ezt a válótlanságot ön csempészi be a cikkembe!

Az sem aiti, hogy a B. H. cikke a munkapárt kebelében kínos feltűnést keltett.

Gyanúsító ur, ön alaptalanul gyanúsít!

Amit a rég multnak házi kezelésére nézve állítottam, azt fentartom. Ha a régmúlt idők házi kezelése oly rózsás eredményű lett volna, a város közönsége bizonyára nem tért volna át a bérlési rendszerre. Ezt a mult kezelést vette védelmébe a tanácsnok és nem a jövőre tervbe vett házikezelést, amelyet senki sem támadott meg.

Rémlátó ur, ön hallucinál! Az meg éppenséggel válótlanság, hogy a szóban forgó cikkben az általam nagyrabecstült gazdasági tanácsnokot akár személyében, akár cselekedeteiben megtámadtam. Erre se okom, se jogom nincs és a hozzá fűző régi baráti köteléken felül a jóízlés is tiltja ezt nekem.

Szerkesztő ur, ön ismét csempészkedik!

A B. F. U. közgyűlési tudósítója a B. H. cikkét ürügyül arra használja fel, hogy a megsemmisített gazdasági tanácsnokot körül-tömjénezzék és az általa koholt támadás ellen ismert védőszárnyai alá vehesse. Ezért reszketeti meg a közszolgálatban megöszült puritán jellemű tanácsnoknak hangját a nemes felindulástól. Ezért koholta a megtámadtatását részéről. Ezért utasítja vissza a tanácsnokokat az önértékes becsületesség erélyes, férfias hangjával az általa koholt gyanúsítás, szennyes vádjait. Ezért tekintett résztvevő együttérzéssel a megbántott — értsd — megbántott férfi nemes indulattól kipirult arcába. Ezért gyönyörködött a megbántott önérték és becsület felháborodástól csengő érces hangjában. Ezért juttattak eszébe a sajtóval való visszaélések. Ezért zengedézi az émeletítő és sértő dicshimnuszokat és sok másért!

Nyomdatulajdonos ur, ön akar valamit!

A sajtó visszaélései miatt küzdöttem a közelmúltban szóval és írásban a sajtóreformért. A »B. F. U.« több rendbeli cikkei, a tegnapi közgyűlésről írt vezércikke e küzdelem jogosságát még inkább megerősítik.

A »közérdek« védelme alá rejtett üzleti érdekeknek a sajtó útján való tulkapásai, a farizeuskodó hazafiaskodások, és a »teli száj és üres fej« uralma ellen mindenkor védekezni fogok, amíg csekély erőm bírja, és ha kell, szembe is szállok velök.

Ezeket érzem, amikor közügyben irok és felszólalok. n.

H I R E K.

A Jótékonycélu Leányegyesület koncertje.

Kisszámú, de előkelő közönség jelenlétében tartotta meg a Jótékonycélu Leányegyesület az elmúlt szombaton értékes koncertjét. A közönség csekély érdeklődését nem akarjuk a művészet iránti érzéketlenség rovására írni, s így inkább nem kutatjuk a sajnálatos okot, ellenben leszögezzük, hogy akik ott voltak, azoknak igazán művészi élvezetben volt részünk s így a távolmaradók őszintén sajnálhatják, hogy nem jelentek meg a koncerten.

A műsort Demény Artur énekművész és Rotschild Rózsika — egy kivételes zenetehetség — hegedűjátéka töltötték ki. Demény Artur nagy művészi készséggel és színezéssel kiválóan alkalmas, értékes hangjával nagy ha-

tást ért el minden egyes számával. A közönség lelkesen tapsolt a fiatal művészeknek, akiket a pódiumon mindig Rótschild Rózsika váltott fel. Rótschild Rózsika az országos zeneakadémia növendéke s a hozzáértők előtt már ez is fokmérő. Pompásan fejlődő technikával, intelligens zenei interpretálással játszotta le számait, amelyekkel a hozzáértők őszinte elismerését vívta ki. A tehetséges kis művésznő zenei karrierje elé érdeklődéssel nézhet mindenki, aki hallotta már játszani.

A koncerten, amelyet reggelig tartó táncmulatság követet, megjelent Purgly Sándor dr. főispán is.

Lapunk olvasóinak és barátainak boldog újévet kívánunk.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A város közigazgatási bizottsága január hó 8-án délelőtt 10 órakor rendszerinti havi ülést tart Purgly Sándor dr. főispán elnöklésével,

— **Tisztelgés.** A bajai nemzeti munkapárt tagjai felkértek, hogy az újév alkalmából a párt ezidőszertit ügyvezető elnökénél, Tury Mátvás kir. tanácsos urnál leendő tisztelgés céljából holnap, csütörtökön d. e. 11 órakor a Casinóban gyülekezni sziveskedjenek.

— **Kiss József estély.** A Bajai Izs. Nőegylet által vasárnap, január hó 4-ikén d. u. 5 órai tea keretében a Nemzeti szálloda nagytermében rendezendő Kiss József estély magas színvonalon álló programjával kimagasló eseménye lesz az idei műkedvelői előadásoknak. A részletes műsor a következő: Prolog. Irta dr. Lemberger Ármán. Előadja dr. Monostori Gyuláné. Rab asszony. Irta Kiss József. Melodráma. Előadja Reich Béláné, zongorán kíséri Schön Ödönné. Jehova. Irta Kiss József. Előadják dr. Bruck Aurélné és dr. Bruck Aurél. Fogytán a rim... Az anyaszív, költemények Kiss Józseftől. Éneklí Krausz Margit, zongorán kíséri Löwinger Jenőné.

— **Bankett.** Fehér Lőrinc dr. Zombor város polgármesterét, Baja város volt tb. főjegyzőjét bajai hívei január hó 7-én este nyolc órakor, a Kaszinóban tartandó banketten bucsuztatják. A banketten részt vesz Purgly Sándor dr. is a város társadalmi előkelőségeinek élén.

— **Közyűlés.** A Bajai Polgári Olvasó Egyesület évi rendes közgyűlését 1914. évi január hó 6-án délután 3 órakor tartja meg, melyre az egyleti tagokat ezuton is meghív az elnökség.

— **Eljegyzés.** Tisztelendő Eisenberger Géza eljegyezte Fischel Katókat Fischel Manó finomlelkű leányát. (Minden külön értesítés helyett.) 1827

— **Liceális előadás.** Január hó 6-án délután liceális előadás lesz az Ipartestület nagytermében, amelyen Ispánovits Sándor fővárosi tanár fog vetített képekkel kísért előadást tartani »Az Ezer tó országa« címen. Az előadás közbe szőtt finn dalokat a képzedei énekkar éneklí. A rendkívül érdekes előadást ajánljuk a tanulni vágyó közönség figyelmébe.

— **Az adózók figyelmébe.** Akinek a házán teher van, az legkésőbb január hó végéig adja be tehervallomását, nehogy ennek elmulasztása következtében később kelljen reklamálnia.

— **Az állami italmérési jövedékről szóló 1899. XXV. t. c. 17. § értelmében** az italmérési illetéket Baja város területére másodfokban megállapítani hivatott italmérési illeték felszámolási bizottság az 1912/1914. évi időszakra vonatkozó tárgyalásait Baján 1914. évi január hó 13-ik napja d. u. 3 órakor a város-házán fogja megtartani.

— **Uj tűzoltó főparancsnok.** Hegedüs Aladár dr. kir. tanácsos, polgármester az elavozott Fehér Lóvenc dr. helyébe Móder Géza dr. adóügyi tanácsnokot nevezte ki a városi tűzoltóság főparancsnokává. Szívesen regisztráljuk ezt a hírt, mert meg vagyunk győződve, hogy Móder Géza dr. fáradhatatlan agitálása és ritka szervező képessége tűzoltóságunk fejlődésének kiváló segítségére lesznek. — Ugy értesülünk egyébként, hogy az önkéntes tűzoltótestület is Móder Géza dr. választja meg parancsnokává, hogy így az önkéntes és hivatasos tűzoltók ügye egy közbe fusson össze.

— **Az Ipartestület táncestélye.** A bajai Ipartestület a körül egyetemben házalapja javára 1914. évi január hó 10-én este 8 órakor saját háza összes termeiben színelőadással egybekötött jótékony célú zárkörű táncestélyt rendez, amelyen Beöthy Lászlónak a „Három Kázmér” című 3 felvonásos énekes bohózata kerül színre, az Ipartestület műkedvelőinek elítjével a főbb szerepekben A színdarabban előforduló énekeket Németh I. színházi karnagy tanítja be. Belépő jegy I ső hely 2 kor., II-ik hely 1 kor. 60 fill. Állóhely 1 kor. Karzati ülő 80 fill. Karzati állóhely 40 fill. Este a pénztárnál minden jegy 10 fillérel több. Jegyek előre válthatók Rehák György és Fischer Béla üzleteikben. Főpróba 1914. év január hó 8-án, este 8 órakor. Belépő díj földszinti hely 30 fill., karzat 20 fill.

— **A b. u. é. k. megváltása.** Az újvíti üdvözléseket újabban a következők váltották meg: Heller Richárd gyűjtőívén, Heller Richárd 4. Mihályffy Ferenc 1. Reics István 1. Lukin Sándor 1. Heckenchoffer N. 1. Bokán György 1. Ruppert Antal 1. Novoth István igazgató gyűjtőívén. Novoth István 2. Raics István 1. Szélig Ferenc 1. Olácsy György 1. Vigyázó József 1. Pajor Jozefin 1. N. N., 1. Schwarz Ágnes 1. Komorócy Mariska 1. Szatmári J. 1. Szatmári Sándor 1. Lázár Jánosné 1. Lázár János 1. Ozvald Istvánné 1. Ozvald István 1. Mihályi Margit 1. Szabó Zoltán 1. Kádár János 1. Werner Adolf főgimn. igazgató gyűjtőívén pótygyűjtés folytatás. Reich Farkas Fiai 20 K. Németh József 3. M. kir. honvéd állomás parancsnokság ívén; Honvéd huszár osztály tisztikara 10 K. Bajai Takarékpénztár ívén folytatólagos gyűjtés. Tury Mányás 5 K. Dr. Hegedüs Aladár kir. tanácsos polgármester ívén. Dr. Hegedüs Aladár 5. Erdélyi Gyula 2. dr. Klénáncz György 2. dr. Reiser Antal 2.

— **A Savoy-nagyszállóda** mely a főváros kellő közepén (VIII., József-körut 16.) a keleti és nyugati pályaudvaroktól alig 5—5 percnyire fekszik, a modern kor követelményeinek megfelelően, egész újonnan rendeztetett be. Feltétlen tiszta szobái — nyugodt környéken lévén, — teljes nyugalmat, kényelmet nyújtanak, légfűtéssel, hideg és meleg vízvezetékekkel vannak ellátva. Szobák már napi 3, illetve 5 koronától kaphatók (fűtést, világítást beleértve) és hónapokra is bérelhetők Lift egész nap és éjjel közlekedik. A nagyszállóda különlegességét képezi az újonnan bevezetett penziórendszer, vagyis a mai viszonyokhoz képest bámulatos olcsó napi ellátás 5 koronáért, melynek ellenében a vendég reggelit, izletes ebédet és vacsorát kap. A szálloda kedvező fekvése még a legnagyobb elfoglaltságu utasnak is lehetővé teszi, hogy villamson vagy kocsin a főváros bármely pontját alig néhány perc alatt elérhesse.

— **Jéghordási hírdelmény.** A jéghordás id-jének közeledtjére való tekintetből értesíti a főkapitány a város közönségét, hogy erre való alkalmas helyül a Sugovicának azon részét jelöli ki, amely a gázgyártól 50 méternyi távolságra nyugatra terül el. Ezen hely figyelmeztető táblával van ellátva, ezenkívül a Ferencszatorna r. t. helyi pénztárával történt előzetes megállapodás szerint, a jégváltás alkalmával a felek a helyre nézve figyelmeztetve lesznek. Figyelmezteti a főkapitány az érdekelteket, hogy a város területén más helyről, mint a fent kijelölt, jéget hordani tilos és hogy az ez ellen vétőket az 1885. évi XXIII. t. c. 185. §-ának 2 pontja alapján szigorú büntetéssel lesz kénytelen sújtani.

— **Fontos tényező** ragályos betegségek elkerülésére a szájüreg és a fogak rendszeres ápolása. Ma már általánosan tudott dolog, hogy minden fertőző betegség parányi baktériumok révén terjed el és ezek szaporodásához a szájüregben ahol romlott fog vagy gyökér is van kedvező talajul szolgál. A szájnak rendszeres tisztántartása és a fogak mechanikai tisztítása valamely jól bevált fogápolási szerrel, mint amilyen a Sarg-féle Kalodont megedződik a foghús a fogak tiszták egészségesekek, fehérek maradnak és a betegséget elkerülhetjük mert a legújabb kutatások szerint a baktériumok okozzák pl. a torokgyulladás, gyomorbagokat stb. Nem lehet eléggé utalni azokra a káros következményekkel melyek a fogak ápolásának az emésztés anynyira fontos és nélkülözhetetlen szervének elhanyagolása folytán állanak elő. Előf. Förberg doktor Stockholm kimutatja, hogy 73% a caries betegnek baját az elhanyagolt fogainak kőszönhetette. A fogak rendszeres tisztítása minden érkezés után és lefekvés előtt egy jó, bevált és elismert szerrel, mint amilyen a Sarg-féle Kalodont nem ajánlható eléggé.

Szezon-naptár.

Dec 27. Este Leányegylet hangversenye.

- 31. Szilveszter est a Kaszinóban.
- 31. Szilveszter est a Polg. Olv. Egyletben.
- 31. Szilveszter est a Munkás Otthonban.
- 31. Keresk. Ifjak Szilveszter estélye a Nemzetiben.

Jan. 4. D. u. az Izr. Nőegylet Kiss József estélye.

- 6. d. u. Leceális előadás az Ipartestületben.
- 7. este bankett Fehér Lőrinc dr. tisztelőre.

- 10. Este az Ipartestület bálja.
- 11. Este a Kath. Nőegylet mulatsága.

Febr. 14. Este a BSE. műkedvelői előadása.

- 15. Este a Munkás Otthon bálja.

31271/1913. kig. sz

Hirdetmény.

Baja thjf. város tanácsa az 1900. évi XVI. t. c. 8. §-a alapján a munkaadók által a gazdasági külső cselédek után fizetni kötelezett országos gazdasági munkás és cselédsegély pénztárt illető hozzájárulási díjakról alkotott 14100/1995. F. M. számú rendelet 4. §-a alapján szerkesztett 1914. évi kivetési lajstromot 1914. évi január hó 1 től január hó 8 ig bezárólag 8 napra a városi székház I. emelet 19. szám alatti hivatalos helyiségében közszemlére teszi ki azzal, hogy ezen lajstrom bárki által betekinthező és a kivetés ellen 1914. évi január hó 9 től számítandó 25 nap alatt a felebbezések ugyanott beadhatók.

Baja, 1913. évi december hó 18-án.

Dr. Hegedüs Aladár
kir. tanácsos polgármester.

32146/1913. kig. sz.

Hirdetmény.

Baja th. város tanácsa éözhírré teszi, hogy a város területére másodfokban megállapítani hivatott italméresi illeték felszólamlási bizottságának 1912—1914. évi időszakra vonatkozó tárgyalásai 1914. évi január hó 13-ik napján d. u. 3 órájára tüzetik ki.

Felhivatnak az italméresi illetékköteles üzletek felebbezással élt tulajdonosait, hogy a tárgyaláson személyesen, vagy megbízottjaik útján megjelenhetnek és esetleges érveiket élőszóval is elővehajják.

Az italméresi illeték felszólamlási bizottság tárgyalási az említett napon a városházán (I. emelet 20. szám alatt) fognak megtartatni.

Baja, 1913. évi december hó 27 én.

Polgármester helyett:
Erdélyi főjegyző.

265/32270/1913. közgy. jkvi. kig. szám.

Hirdetmény.

A mai napon tartott közgyűlésből 32280/265/1913. közgy. jkvi. kig. szám közérdekű határozat hozott az állami borítal és husfogyasztási adók, a városi fogyasztási adópótlékok, a városi fogyasztási illetékek vám- és helypénz stb. jogok házikézelés útján értékesítése való tárgyában.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t. c. 7. 8. és 9. §§-ai értelmében azzal hirdették meg, hogy ellene a meghirdetéstől számítandó 15 nap alatt a város polgármestere útján a m. kir. Belügyminiszter urhoz felebbezés nyújtható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 1913. évi december hó 29 én tartott közgyűléséből

Polgármester helyett:
Erdélyi főjegyző.

32370/1913. kig. szám

Pályázat.

Baja thjf. város közkórházánál a belgyógyászati osztályon ftesedésbe jött évi 2900 kor. fizetéssel és 600 korona lakbérrel javadalmozott oszt. főorvosi állásra pályázat nyitattik.

Pályázni óhajrók felhivatnak hogy kellő minősítésüket feltüntető okmányokkal felszerelt kérvényüket 1914. évi január 31-ig méltóságos dr. Purgly Sándor főispán urhoz Szabadkán nyújtsák be.

Baja, 1914. december 30.

Polgármester h.:
Erdélyi, főjz.

Értesítés.

Tisztelettel tudomására hozom a n. é. hölgyközönségnek, hogy férjhezmenetelem után

Baján is fennmarad fűzőkészítő műhelyem.

Budapesten VIII., Jozsef-körut 69. alatt folytatom a fűzők készítését és levélbeli megrendelések ezen címre küldendők.

1825

Fenyvesi Sarolta.



Hirdetmény.

a tőkekamat- és járadékadó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Az 1914. évi január hó 20-ig a tőkekamat és járadékadó alá eső jövedelmeket, az azokat élvező egyén vagy erkölcsi személy bevallani köteles.

Tőkekamat és járadékadó tárgyát, képezi mindazon vagyon, mely a föld-, ház- és keresetadó, bányaadó valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyetek adója által közvetve vagy közvetlenül nem érintetik. képezik jelesen, mindazon kamatok, osztalékok és jutalékok, melyeket az ország valamely lakosa (egyéni vagy erkölcsi személy) a követvetkező jövedelemforrásokból, ugymint,

a) bel- vagy külföldről folyó életjáradékokból, özvegyi ellátásból vagy rokonsági évi járadékból,

b) kézi- vagy jelzáloggal biztosított vagy egyszerű adólevelekre, váltókra vagy bármilyen kötvényekre, bel- vagy külföldön kölcsönadott, továbbá hitbizományi, családi és alapirányi tőkéből,

c) belföldi földbirtokból összeállított, a földadó tárgyát nem képező, dologi jogositványok bérbeadásából,

d) külföldön fekvő föld- vagy jházbirtokból, ipari kereskedelmi s bármilyen nevezet alatt érteendő külföldi részvényekből,

e) az állam vagy

f) törvényhatóságok által kibocsátott s külön törvények által adómentesség kedvezményében nem részesített kötvényekből huz: végre

g) a hitelüzlettel foglalkozó s alapszabályaik értelmében pénzbetétek átvételére jogosít pénzintézeteknél, továbbá takarékpénztáraknál és mindazon intézeteknél, melyekkel takarékpénztári üzlet van összekötve, utalványok betéti könyvek és egyéb betéti okmányok vagy folyószámla mellett gyűjtőösszezés végett elhelyezett tőkéből folyó jövedelem.

Az adózók a vallomás beadásának kötelezettsége alól a következő tőkéből folyó jövedelmekre nézve mentettek fel:

a) a fentebb említett magyar államkötvények;

b) az adómentességben nem részesített elsőbbségi kötvények;

c) e nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyetek által felvett és jelzálogilag biztosított tőkéik kamataira nézve.

Az ezen kamatok után járó tőkekamat-adót és pedig az 1) alattiak után a kifizető állami pénztár, a 2) és 3) alattiak után a kamatokat kifizető társulat az illető hamatélvezőnek rovására vonja le s az illető kir. adóhivatalba szolgáltatja be.

A pénzintézeteknél elhelyezett, fentebb g) alatt említett tőkéből folyó jövedelmet ezen tőkéik birtokosai szintén nem tartoznak adó alá bevallani.

Ugyanis a pénzintézetek kötelesek ezen kamattjövdelem összegét és pedig:

a) a kifizetett kamatok összegét évnegyedenként, minden év március, június, szeptember és december havának utolsó napján;

b) a tőkésített kamatok összegét félevenként, minden év január és július utolsó napján a kir. adóhivatalnak kimutatni és az ezen kamatok után járó adót egyidejűleg beszedni; jogositva vannak azonban arra, hogy ezt az adót a kifizetett vagy a tőkéhez irt kamatokból visszatartthassák.

A tőkekamat- és járadékadó az adóévet megelőző évben élvezett kamat és járadékjövdelem után lévén kivetendő, az 1914. évi adóztatás alá az 1913. évben élvezett kamat (járadék) jövedelem vallandó be.

A tőkekamat- és járadékadó az adóköteles fél állandó tartózkodási helyén vettetik ki.

Mindazon adózók, kik a tőkekamat és járadékadó alá tartozó jövedelemforrásukat az államkincstár megrövidítésére irányított számdékből, az adókötelezettek és adótárgyak összeírása alkalmával akár szóval, akár írásban valótlanul mondják be, vagy eltitkolják, az adótárgyak egészen vagy részben történt eltitkolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt az 1899. évi XI. t. c. 93. az 1913. 50.000. sz. hiv. összeállítás 201. § a értelmében büntetettek.

Kelt Zomborban, 1913. évi december hóban.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

A jakui düllőben, a kálváriától 10 pernyire 4800 négyszögöl **jókarban** levő

faj szőlő

és 1900 négyszögöl **termés**

föld

kedvező árban **azonnal eladó.** A szőlőben van egy **ház és kut.**

Bővebbet a kiadóhivatalban.

1814

BIRÓ LAJOS, BRÓDI SÁNDOR
HERCZEG FERENC, KENEDI GÉZA
KÓBOR TAMÁS, KOZMA ANDOR

az írók és ujságírók színe-java írják

a legjobban szerkesztett, teljesen független legelterjedtebb és legnagyobb magyar

AZ UJSÁG-ot

**Vasárnap: „Asszony“, „Gyermek“
„Automobil“ és „Sport“ melléklet.**

Felelős szerk. GAJARI ÖDÖN. Szerk.-társ: Dr. ÁGAI BÉLA.

— Előfizetési árak: —

Egy évre . . . K 28.—

Félvévre . . . „ 14.—

Negyedévre . . . „ 7.—

Egy hónapra . . . „ 2.40

AZ UJSÁG terjedelme rendszeren 32—36—40 oldal.

Vasár- és ünnepeken 80—00—200—280 oldal.

MEGRENDELŐ-CIM:

Az Ujság kiadóhivatala.

Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. sz.

Egyes példány ára ünnepek és vasárnapokon egyformán **10 fillér**

SAVOY NAGY SZÁLLODA

Budapest, VIII.

József-körut 16.

Telefon: József 20—62 és József 20—53.

Modern szálloda ujonnan berendezve, légfűtés, hideg és meleg víz minden szobában, lift éjjel és nappal.

Egy ágyas szobák 3 koronától, kétágyas szobák 5 koronától

fűtés, világítással. A szobák feltétlen tiszták. Ujonnan bevezetett penzio rendszerünk, napi ellátás 5 koronáért, mely áll

Reggeli

káv v. tea
v csokoládé
tojás
vaj
sütemény

Ebéd

leves
előétel
sült körítve
tészta
fekete kávé

Vacsora

előétel
sült körítve
tészta
gyümölcs
sajt

Ezen napi ellátás 5 korona.

Szobák hosszabb tartózkodásnál megegyezés szerint.